

Nueva salida del hidalgo Gómez El Delito impune

Indignación

Si hay Dios, que baje á mi indignado grito y haga Justicia en el maldito suelo, pero que deje bien guardado el cielo, sino su trono ocupará el Delito...

¡Virgenes de la tierra! vuestra honra no salvará ni vuestra heroica muerte, que el cuerpo herido, la materia inerte, no hacen abandonar vuestra deshonra.

¡Padres honrados! vuestras hijas bellas serán del lupanar flores de lodo, los hijos han de atropellarlo todo, miradlos incestuosos ellos y ellas.

Yo, que fui honrado, por amor de hermano! no por temor, vacilaré algún día, no os acerquéis á mí, por vida mía, que no respondo de mi airada mano.

Siento que mi razón, que fué tan fuerte, presa de indignación, iría al crimen...

La sombra errante de la fiel Gregoria pidió justicia á la opinión honrada; nadie la violó, y, adolorada, ¡venganza! á gritos pedirá en la gloria.

Quisiera hallar en mi fatal camino otra Lucrecia, hermosa, honrada, pura, rendirla á mi apetito y mi locura, aunque usara del puñal del asesino.

Y trucidar su carne palpitante, y una hoguera encender y echarla al fuego, y aventar sus cenizas y ver luego cómo ocultar su crimen infamante.

Si alguno se atreve á defender la muerte haréle ofertas, llevaréle á juicio, si es necesario, un nuevo sacrificio... ¡que no se acerque á mi conducta incierta,

Si hay Dios, que baje á mi indignado grito y haga Justicia en el maldito suelo, pero que deje bien guardado el cielo, sino su trono ocupará el Delito...

DANIEL RANZ LAFUENTE.



EL JURADO

También los grandes patriotas cometen sus tonterías.

Mal hicieron los hombres de ayer en exponer sus vidas y haciendas por conquistar eso que llamamos la soberanía del pueblo y que, en resumen de cuentas, no es más que el poder tiránico, tiranía de la inconsciencia que la nación otorga á unos cuantos malvados ó ignorantes para que éstos lo pongan al servicio del mejor postor.

¡Tristes conquistas las de la democracia! El sufragio universal prostituido: la libertad del pensamiento hollada: el jurado despidiendo un hedor insoportable y así todos los aspectos de la vida social moderna.

Hemos llegado al desideratum de la cobardía y de la inmoralidad. ¿Por qué no decirlo?

Nosotros, demócratas convencidos, defensores constantes de la soberanía del pueblo, tenemos que confesar que nuestros antecesores sufrieron una lamentable equivocación: tuvieron la desdicha de coger el fruto antes de estar sazonado.

A la inmoralidad y cobardía ambiente correspondía un gobierno absoluto, rabiosamente despótico, por ejemplo un Fernando VII corregido y aumentado, con mayor crueldad y mayor hipocresía, puesto que tenemos

como axiomático que la ética de estos tiempos está más viciada que nunca. Para que la humanidad sea digna de las leyes de alta justicia que aquellos héroes conquistaron, se precisa una labor educativa de muchos años.

Entre tanto, ya podemos darnos por satisfechos con la intransigencia clerical y con el azote de los ricos. ¡No llegan á más nuestros méritos!

¡Menguada conquistas las de la democracia! ¡Cuánto esfuerzo inútil! ¡Cuánta sangre vertida sin objeto! ¡Cuántos sinsabores y amarguras estériles!

¡El Jurado! Eso es una mentecatez: eso no es más que un guiñapo que solo puede utilizarse para frotar la conciencia de tantos criminales.

¿No habéis presenciado, lectores, algún juicio oral? ¿No habéis reparado, algunas veces, en aquellos hombres, de piel rugosa, manos curtidas y traje pintoresco que á derecha é izquierda de los magistrados se sientan en sus sillones? ¿Habéis tenido la curiosidad de fijaros en cualquiera de ellos durante el juicio? Pues si fuisteis curiosos habréis observado que aquel, de aspecto idiota, sin perjuicio de ser un cuco, se ha estado durmiendo; que éste otro no se ha dormido pero que tampoco se ha enterado de nada; que el de más allá se estuvo riendo con algún amigo ó familiar de los que se sientan en el banquillo, como dando á entender que todo aquello es música celestial.

El Jurado, por lo anómalo de su funcionamiento, por ineptitud y maldicia de los que, la mayor parte de las veces, lo componen más que desdén me inspira repugnancia.

Eso de poner la vida de un hombre, que puede ser inocente ó criminal, á merced de doce individuos que no entienden ni una palabra de derecho; que no saben aquilatar las pruebas que se les presentan; que tampoco saben apreciar si en los hechos concurren circunstancias que eximen, agravan ó atenúan la culpabilidad de los procesados; que se están durmiendo cuando hablan las acusaciones y las defensas, y, sobre todo, que buscan recomendaciones, con una tenacidad digna de mejor empleo, para que se les incluya en las listas de jurados, con el exclusivo fin de percibir en su día los derechos correspondientes, amén de otros derechos extraordinarios, es verdaderamente escandaloso; es algo estupendo que no pudieron preveer aquellos insignes patriotas, pero que una vez conocido hay que aplicarle inmediato remedio.

De continuar por el camino emprendido no tendrá nada de particular, andando el tiempo, las cárceles se llenen de inocentes que no cometieron otro delito que el de venir al mundo sin una peseta, entretanto que los transgresores de la Ley, acariciados por la diosa Fortuna, disfruten de libertad.

Indiscutiblemente hay que reconocer que con esa famosa conquista del Jurado, menguado servicio prestó á la sociedad la democracia.

Así, pues, al ver en la realidad los inconvenientes que ofrecen tales conquistas, no podemos menos de exclamar:

¡Qué tristeza!

ANAVIT GRACIA.

España Libre, es el periódico que ofrece informaciónes gráficas y literarias de los rotativos madrileños.

como las puertas de la gracia se le habian cerrado, empezó á dar aldabonazos, anunciando cataclismos y repartiendo injurias.

Los muy dignos señores Recuenco y G. Ugalde, en su informe ante el Jurado, se hicieron eco de las campañas de la prensa ensalzando la alteza de miras y el espíritu de justicia que en ellas resplandecía, con la sola excepción de *Ideal Numantino*, que formando coro aparte se dedicó á desafinar en aquel admirable concierto.

Pues esto, la protesta honrada de dos funcionarios íntegros, de dos caballeros sin tacha, de dos hombres que, al cumplimiento de su deber, todo lo sacrifican, ha exasperado á *Ideal*, y ya podemos disponernos á oír lindezas y bravatas, á escuchar esa serie de insidias é insultos que se vierten en semejante papelucho.

¿Va viendo claro el pueblo de Soria, la provincia, España entera lo funesto que es el abad de la Colegiata?

Ayer fué contra la Diputación provincial; contra nosotros; contra el Gobernador; contra quien le vino en gana; hoy va á ser contra los señores Fiscal y Abogado del Estado señor Ugalde; mañana será contra todo lo existente; contra aquel que no sea esclavo de sus mandatos; contra la dama que no acceda á sus caprichos y le niegue su concurso en esas cruzadas que emprende; ó contra el beato que, harto de soltar la bolsa con provecho de curas y frailes, se acuerde de que hay pobres que no pueden comer un pedazo de pan.

¡Es muy bravo el adalid católico! La Religión creía tener un sabio y un santo en el abad de Soria y se encuentra con que, además de todo eso, es un soldado valiente y esforzado que convirtiendo la pluma en lanza hiere el pecho del enemigo y le arranca la conciencia, porque no puede tolerar que la tenga nadie desemejante á la suya.

Los señores Recuenco y Gómez Ugalde están de enhorabuena. Siempre es hora de satisfacción para todo hombre de buena voluntad practicar el bien y mucho más en favor del enemigo. Con sólo consentir que sus nombres aparezcan en *Ideal* han hecho á éste un gran servicio.

Alguna vez habia de aparecer en sus columnas algo que destilase decencia y honradez.

Inclito Gómez, suponemos que no te quejarás de nosotros: mejores estímulos á tus ardimientos no los encontrarás en parte alguna.

Dicennos que estás agobiado, triste, pensativo, y como nosotros te conocemos y te queremos bien, vamos á devolverte la alegría; tú no estás contento más que cuando lu-

chas, cuando viertes hieles y, á eso te animamos nosotros, por si es que todavía te queda algo amargo que verter, por si aun el infierno es tan misericordioso que te dá nuevas armas para combatir.

Nosotros, sin disputa, somos tus mejores amigos; tu popularidad á nosotros nos la debes; tus piadosas obras por nosotros han sido pregonadas y eres tan ingrato que nos pagas con insultos, y eres tan ruin que ni siquiera tienes la hidalguía de confesar que nosotros te hicimos célebre. ¡Hasta ahí podía llegar tu miseria!

Inquieto Gómez, comprendemos tu situación y es fuerza de que te alarmes; acostumbrado á herir á todo el mundo, ya no encuentras en tu derredor á quien maltratar; la monotonía sabia y prudente de tus colegas los periodistas te exaspera; á la sola noticia de que nuestro director se encuentra ausente te ha entrado una modorra morrocotuda; ¿qué va á ser de tí sin hallar á nadie á quien molestar, y, sobre todo, cómo privarte de contender en la prensa? Verdaderamente tu situación es horrible: hay razón sobrada para que hayas perdido el tino. Y, que lo has perdido, se demuestra con la elección que has hecho para aumentar el número de tus víctimas, aunque á última hora parece que la reflexión de alguien (porque tú no reflexionas nunca) te ha hecho demorar el ataque. Esa salida que tienes en el último número de *Ideal* anunciando al público que te estás documentando para emprender tu campaña, prueba una de dos cosas; ó que éstas haciendo equilibrios mentales para ofender sin riesgo de tu persona, ó que todavía no has encontrado un testafarro que responda de tus escritos. Lo cual no dice mucho en favor de tu bravura ni en pró de la fé que te inspiran tus propias obras.

Pero de un modo ú otro, con pantalla ó sin ella, esa batalla la darás ¡ya lo creo! y ya estamos viendo al estúpido Requejo recogiendo cascotes del arroyo para ayudarte en la empresa. ¡Nos vamos á reir la mar ¡inclito Gómez!

Después de todo, es lo único que sacamos de este mundo, porque en el otro... pero no hablemos de cosas tristes.

Decíamos que ya nos retozaba el cuerpo, que la alegría, esa sana alegría que templea los espíritus para las luchas de la vida, la sentíamos en nuestro ser al solo anuncio de tu campaña. ¿Qué quieres? Nos has caído en gracia. Así como antes nos inspirabas desdén ahora nos causas risa.

Y hacemos punto por hoy, que tiempo queda para comentar las hazañas de Gómez con la claridad que acostumbramos.

Eso se desprende de una noticia que da el famoso *Ideal Numantino*, que, por las trazas, no puede vivir un solo día sin hacer á alguien víctima de sus ataques y blanco de sus odios. Dice el periódico católico en su penúltimo número:

Como el Sr. Recuenco y el otro que habia despedido de él nos aludieron en sus informes, sobre el juicio de Duruelo, y allí nos pudimos recoger ni contestar sus alusiones, les prometemos hacerlo en números sucesivos con la claridad que acostumbramos.

Ahora la va á armar contra el dignísimo y respetable Fiscal de esta Audiencia D. Leonardo Recuenco y el ilustre y competentísimo Abogado del Estado D. Valentín G. Ugalde. Claro es que esa campaña con su solo anuncio ya nos está haciendo de reir, porque el valiente papelucho, tiene tanta gracia como desvergüenza y ésta la pesa por arrobos.

Cuando él, tan vivo, tan respetuoso y tan católico va á cantar las cuarenta á esos dos distinguidos señores que sólo consideraciones y respeto merecen de las personas honradas y cultas, algo gordo tiene que vengarse el famoso abad de la Colegiata, y ese algo nosotros lo sabemos, y como es muy natural, se lo vamos á contar á nuestros lectores.

El soberbio Gómez Santacruz, no puede tolerar que las personas de buen criterio le hagan justicia, que á eso equivale decir que se mete donde no le llaman, y creyendo que en este mundo no hay nadie más allá que el antipático Requejo y su Eminencia echa por la calle de remedio y lo mismo le importa dejar á una familia sin el pan cotidiano que levantar un cisne en contra de las autoridades.

La soberbia humana no puede encontrar su legítimo representante en Gómez Santacruz, es la soberbia del infierno, es la soberbia de algo que no acierta á concebir el pensamiento lo que en el irracundo abad alcanza positiva realidad.

Es el caso, repetición de otros muchos; el bueno de Gómez Santacruz tomó la pluma en su mano y, confundíendola con una escoba, lanzó toda la inmundicia que encontró á su paso contra las autoridades. La inmundicia no estaba precisamente en el léxico, ya de suyo miserable, sino en la intención del artículo que, como todos los suyos, se traía las de Cain, con el solo propósito de tachar á los dignos funcionarios de la autoridad judicial.

El momento fué cuando se detuvo á Juan José Jiménez con motivo de la tragedia de Duruelo. No podía tolerar que se procesase á un patrocinado, aunque para ello encontrara motivos el dignísimo juez destructor. Revolvió Roma con Santiago; suplicó, mendigó, y

DESDE BILBAO

Indudablemente cuesta trabajo encontrar en Bilbao. No me refiero a los obstáculos que nuestro sabio Gobierno crea con sus medidas radicales cuando surge un conflicto obrero. La dificultad estriba en el cosmopolitismo de esta ciudad de las minas y de la plutocracia. El tiempo es oro en la más imponente ciudad de Basconia. Nadie se detiene a revisar la guisa del viandante exótico; ni entre los mismos indígenas se prolongan los encuentros casuales. Cada cual va a lo suyo, y ni amistades, ni afectos, quiebran por mucho tiempo las trayectorias que se inician en el portal de casa para morir allí donde está el escenario del negocio.

El forastero, lo es un día y otro y otro. Se nace maketo, y en vano se ofrenda y se consumen energías en holocausto al Moloch apacible pero insaciable: maketo se muere. Y el cronista, que nada viene a dar, como no sea su mal humor ó su *splen*, vaga por las calles y por las grandes avenidas; bordea la ría sucia y celestrea, contemplando las manobras de carga y descarga; se detiene a admirar tal suntuoso edificio ó tal delirio arquitectónico; se acerca a los clubs infinitos—que esta es la ciudad de los clubs—se traslada a Portugalete y las Arenas, para espaciar la vista sobre el mar infinito, y por todas partes le sigue la misma pesadilla: vaho caliginoso, fumadas densas, intermitentes destellares rojizos, trepidación febril abajo y en el ambiente, miasmas en el ambiente y en los pulmones, soledad en el seno de hosco Leviathan devorador de energías, que tiene por bóveda la neblina gris y densa y por fondo las minas dantescas, infierno en que purgan imaginarios delitos los hijos de la gleba.—El maketo, ha sentido infinita tristeza.

Bilbao, la Hamburgo española, es un pulmón de tuberculoso. Los hijos del trabajo son condenados que pascen su degeneración orgánica, como afrenta de la fastuosidad plutocrática. Todo es triste, todo es fúnebre en esta ciudad cosmopolita. Las altas, esbeltas chimeneas, no evocan grandezas, sino delirios de enfermos; el humo, que sin cesar asciende para extenderse después formando toldos de inmensa pesadumbre, no seduce con bramosos penachos, aureola de bienestar, progreso y abundancia. Más que nuncio de vida, es mortaja; y a las bocanadas de los hornos, se une el vaho mefítico de la ría, el polvillo de los carbones que las giratorias grúas cargan y descargan; y las emanaciones de la combustión, del agua sacia y el carbón cuelgan crepantes en los hogares humildes y en los suntuosos palacios, en la taberna y en el club. Y a la hora del crepúsculo vespertino los espléndidos focos y los faroles urbanos, las policromas luciérnagas de los palos de los barcos, son como pompas fúnebres, lucécillas macilentas que se debaten con la indagarable oscuridad de un cementerio inmenso.

¡Que así son los populares centros fabriles! Descontado. Donde hay fábricas, hay emanaciones que impurifican el ambiente. Pero este rincón de Basconia, que según, Marcillac y Yandioia,—el último representante de Bizkaya en las cortes de Bayona,—tiene sus mayores enemigos en los españoles, es tumba de maketos, que rinden su vida elaborando la grandeza de la región odiada (?). Bilbao, el *exceerado* como representación del pueblo euskaldun; Bilbao, cuna de la raza de eugénicos—selectos—según Campión el espiritual nacionalista *basko-nabarro*, debe su preponderancia a extranjeros y españoles, que denunciaron y propulsaron sus riquezas, y a los pobres maketos, a los degenerados castellanos, que, por virtud de la protección irritante de que disfrutaban las industrias siderúrgicas, además del sudor, entregan su dinero en los forzados mercados de los productos bilbaínos. ¡Oh, la envidia, el odio de los españoles a los eugénicos baskos!

Así son las populosas urbes industriales. Así Barcelona, cancer que corroe la economía nacional; así Bilbao El Almirall, de Barcelona, debía tener su par en Bilbao, y ahí está Arana Goiti el desdichado visionario, que purgó en la cárcel su hispanofobia y su locura, su atávico anhelo de reviviscencia de estados

muertos, bien muertos en el decurso de la historia. No estamos en la hora de las logomaquias á que se entrega Campión—en las que nos ocuparemos—decidido aladid del nacionalismo. La grandeza no hay que buscarla en el pasado, sino en el devenir. Los moldes en que se vacía la vida en la sucesión de las generaciones se perfeccionan. Precisamente los que vuelven la vista atrás, son los que sucumben; hasta la tradición bíblica está con este aserto: la majer de Loth es el símbolo. Ni lenguas, ni razas, destruyen las comunidades espirituales; al contrario, la intimidad de las relaciones del espíritu dá al traste con las razas y las lenguas.

Hay que mirar hacia adelante, fijar la vista siempre en el horizonte. El presente, necesita modificaciones, sí, pero para elaborar el porvenir, nunca tendiendo á retrotraernos al pasado. Bilbao, á pesar de merecer de la *koelnische Zeitung* el calificativo de Hamburgo español, es hoy una ciudad cementerio: tumba de los que perecen en el trabajo, tumba de los que viven y alientan en la población urbanizada. Necio sería negar los esfuerzos de su Municipio la importancia de sus saludables instituciones. Pero hay que llegar más allá, porque falta lo esencial precisamente. Aire puro y agua potable, elementos imprescindibles para la vida. Orientar mejor los barrios obreros y surtir las fuentes de agua química y bacteriológicamente puras; huir de las nieblas de humo y del agua de la ría, que es vertedero de inmundicias.

Que, pese á Campión, los eugénicos, los fuertes, los de voliciones vigorosas, no son, precisamente, los que pueden vivir en Las Arenas y Portugalete, y consumir en sus mesas el agua embotellada de Solares.

B. ARTIGAS ARPÓN.

14-10-911.

Alfonso Gallo

Alfonso Gallo, el amigo leal, buscando mayor espacio á su talento y á sus bríos, ha marchado á América.

Es Gallo de los hombres fuertes de nuestra raza, de espíritu rebelde, de alma sencillamente ingenua, que sabe armonizar perfectamente las concepciones del cerebro con los sentimientos del corazón.

Su carácter es tan íntegro, tan especialísimo, que, así como en la intimidad perdonaría á quien le ofendiera, no podría resistir ni la más insignificante ironía para sus autores predilectos. Por el sabio catedrático de Psicología de este Instituto Sr. Santamaría, siente una veneración profunda; por el rebelde Ayuso un delirio colosal; por Mirbeau y otros insignes naturalistas es ya locura lo que siente. Templado su espíritu en el ambiente revolucionario y naturalista, odia la hipocresía y se dedica á pensar á voces. Es su alma encantadoramente ingenua. Gallo ha venido á la vida para estar en movimiento eterno, para luchar y en las luchas vencer.

Y en América vencerá, sin duda alguna, y el apellido que le dió su padre, el probo, el íntegro, el recto Presidente de esta Audiencia, conquistará respetos allende los mares, no solo por su honradad sí que también por sus méritos.

Alfonso Gallo es de los que luchan y en sus luchas vencen. Le sobran alientos, le sobra envidia, le sobra voluntad en su empresa.

El, que ha sabido sobreponerse á la amargura inmensa de separarse de los suyos, de separarse de su padre á quien adora más que con el cariño de un hijo con la fé de un ángel; él, que estimándolo mucho ha pasado por encima de afectos, amistades y recuerdos para realizar sus sueños de buscar mayores horizontes; él sin duda alguna triunfará: en sus largas horas de estudio habrá pasado por esos éxtasis peculiares de los hombres de su temple, y, habrá visto que al final del camino encontrará el premio para su trabajo.

¡Que lleve un viaje feliz, y que las gentes de aquellas tierras hagan justicia á sus méritos, que, haciéndole justicia, el triunfo será de nuestro amigo del alma Alfonso Gallo!

A. V.

Otra fiesta de cultura

A la Diputación, al Ayuntamiento y á las personas amantes de la Enseñanza.

Hemos observado—hablo en plural porque no soy yo solo el observante—que todo festival de carácter docente tiene cada día más público y deja en el auditorio mejor sabor

de boca, como vulgarmente se dice. Ciertas iniciativas que lancé por qué no decirlo? con mucho miedo al fracaso, han tenido en la práctica el éxito de la cooperación pública que es en definitiva el único termómetro digno de consulta en estos casos, y vale la pena de seguir el camino emprendido puesto que á la bondad y dignidad del propósito corresponde la devoción del vecindario por estas manifestaciones culturales.

El homenaje á los sorianos ilustres se repetirá, por voluntad casi unánime de prensa y corporaciones, en años sucesivos; el acto de inaugurar las nuevas escuelas y repartir los premios de la fundación Robles ha sido para el Ayuntamiento de Soria, el triunfo más brillante y más suyo de cuantos puedan enorgullecer á los alcaldes y ediles; la Diputación en su última asamblea se ha visto gratamente sorprendida por la moción de unos cuantos pueblos que solicitaban un plebiscito anual de corporaciones sorianas, y este plebiscito se celebrará por primera vez el próximo mes de marzo...

Ansia de vida y de saber, protesta contra la decadencia y el olvido, ó renacimiento de dormidas energías, lo que quiera que sea esta palpable exteriorización de la conciencia popular, merece ser recogida y encauzada por quienes tienen el deber de hacerlo, y hasta conviene que las clases directoras orienten y animen el espíritu público para que no quede en luminaria efímera, en sensación hiperestésica ese movimiento simpático y consolador de salud y de cultura.

Y ya en este terreno, seguro de la conformidad ajena y convencido de que por gratitud y por estímulo debemos ensalzar y dignificar la persona del maestro de escuela, piedra angular y gozne insustituible de toda extensión instructiva y educativa, brindo á quienes este artículo se dedica el siguiente proyecto que bien pudiera figurar en el programa de fiestas sorianas para el año venidero, coincidiendo con la distribución de premios de D. Bernardo Robles:

Presidido el acto por las autoridades en unión de todos los maestros de la provincia que hayan desempeñado su ministerio cincuenta años, es decir, los que han celebrado ya sus bodas de oro con la Enseñanza, explicar á chicos y grandes las ventajas del saber, el respeto debido á los pedagogos y el mérito y la veneración á que se han hecho acreedores los viejos maestros que ocupan el estrado.

Fundamentalmente en esto había de consistir la festividad que os propongo. Y como «el paño *entra* en el arca se vende» y lo bueno no necesita más elogios que su presentación, termino y firmo rogándoos que prescindiendo de Platón os quedeis con los Diálogos ó, en otros términos, que sin tener para nada en cuenta la condición del iniciador, acepteis la iniciativa.

MANUEL HILARIO AYUSO.

Miscelánea

Muchas, muchísimas personas se han acercado á nosotros á felicitarnos por la imparcialidad y honradez que han resplandecido en nuestras informaciones de estos días.

La cosa, señores, no tiene nada de particular para merecer tanta enhorabuena, pero, como aquí, por lo visto, ha habido algún papelucho desprovisto de eso que llamamos «sinceridad periodística», nos explicamos que se proclame nuestro mérito.

¡Está bien!

¡Ah! Nuestro artículo de fondo ha gustado también extraordinariamente. Nada, que estamos haciendo maravillas. Y uno de los que más han saboreado las exquisiteces de nuestro editorial ha sido el propio Gómez Santacruz, que se ha deshecho en elogios para el articularista.

Lo confesamos con sinceridad: desde que nos hemos enterado de tan interesante nueva estamos emocionados. ¡Gómez, el ínclito Gómez, el «chidalgo» Gómez nos ha hecho justicia por primera vez!

¡Indiscutiblemente, Dios es grande é infinitamente poderoso!

Nada, nada, hay que decir las cosas como son. Nosotros valemos mucho. ¡Somos unos tío! ¡Qué fondo el del último número! ¡Qué prosa más poética! ¡Qué acentos de ternura! ¡Qué manera más delicada de expresar los sentimientos: de una madre! ¡Qué himno á la virtud heroica de una mujer! ¡Qué erudición!

Hombre, ¿si será por haber citado á San Jerónimo por lo que hemos agradado á Gómez?

¡Qué desencanto!

Y que está encantado con nuestro artículo no cabe la menor duda. No le ha faltado más que reproducirlo en *Ideal*.

Eso ya hubiera sido el colmo. Por supuesto, no tendría nada de particular que colaborásemos juntos; al contrario, nosotros esperamos que Gómez venga á formar parte de nuestra redacción. El día, no lejano, en que muera en papelacho lo veremos á la puerta de nuestra redacción mendigando un puesto para sus escritos. Así como así no se resigna Gómez á que permalezcan en el archivo del cerebro sus maquiavelismos.

Y, lo mismo que decimos que Gómez ha de venir á nosotros, podemos suponer que nosotros hemos de ir á él. Somos tan escamones que ya no nos fiamos ni de nosotros mismos.

¿Quién había de decir que Gómez se uniría al Vizconde...?

¡Pues ahora les tenéis bien juntos!

X V. X.

UN CRIMEN EN SAN LEONARDO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Si nuestra querida provincia fué hasta hace varios años una de las más pacíficas de España, hoy ha cambiado de tal suerte, que en su historia roja aparecen un día y otro páginas sangrientas que nos colocan á la cabeza de la criminalidad. ¿Las causas? No seremos nosotros quienes las consignemos por nuestra cuenta. Todas las conciencias honradas señalan unánimes la falta de condignos castigos; todos lamentamos la impunidad en que han quedado y quedan crimenes horriblos y espeluznantes.

La Venta de la Laguna, Carrasco de Abajo, Mañeca, Daruelo, Villavaro etc. etc., fueron un día teatro de horriblos crímenes. Hoy es San Leonardo, el pueblo malaventurado que recrimina airado la ferocidad de la bestia humana.

Impresionables, por temperamento, no encontramos palabras adecuadas para exacerar tamaños hechos y concretándonos al papel de informadores, referiremos cuanto á nosotros ha llegado para conocimiento de nuestros lectores. No habrá en estas cuartillas orden ni concierto; pero procuraremos respaldar la verdad en todas sus partes.

Los hechos.

En las primeras horas de la mañana del día 17 circuló con rapidez la noticia de hallarse un hombre muerto á cuchilladas, en una de las bocacalles de los barrios altos; acudimos al sitio indicado y encontramos rodeado de numeroso público, el cadáver del vecino Jerónimo Alonso, alias «Guindilla». Como suceden estos casos, todo el mundo hacía comentarios y explicaba el hecho, como le sugería su imaginación. Tienes como versión más cierta la que dan los vecinos próximos al sitio donde se hallaba el cadáver, y decimos más cierta, porque entre ellos se encuentra el niño de 10 años Manuel Pérez, que con la inocencia propia de su edad dice: «que de nueve á nueve y media de la noche del 16, oyó cuestionar á Jerónimo con Lucio Pérez dentro de la casa de éste, y que al Lino se le oía decir ¡pladrón, que vienes á mi casa á comprometerme! y después que pedía á su esposa un cuchillo para matarle, esto se acabó; no volviendo á oír más palabras en la mañana del martes se le halló, muerto á diez ó doce pasos de la puerta del citado Lino.» El juzgado se personó en el lugar del suceso en cuanto tuvo noticia de lo ocurrido y como pre-

suntos autores del hecho están en la cárcel Lino Pérez, su esposa Mame-la Gorostiza y su hijo de 22 años Andrés Pérez.

El celoso Juez Sr. Alonso trabaja sin cesar para esclarecer los hechos, ayudado del secretario habilitado señor Lumia y del experto comandante de la guardia civil del puesto de Navaleón Sr. Guerrero y los números Daniel Pocandio y Macario Aliaga. Han practicado la autopsia los médicos señores Barrio y Pey.

Últimas noticias.

Ya podemos decir lo que ocurrió y quiénes son los culpables, porque todo se ha hecho del dominio público. Los numerosos testigos que han sido llamados á declarar, manifestaron que, despues de oír la ríña que con el Jerónimo tuvo el Lino dentro de su casa, escucharon en la calle la voz del primero que decía: «¡No me mates Lino, ya me has matado!» y que despues todo quedó sumido en el silencio. Se dice también, sin que se sepa quién lo ha publicado, que al declarar la mujer del Lino dijo: que su marido le había matado, y que él manifiesta que si lo mató fué porque quiso matarle á él en su misma casa, pues atribuye al muerto esta frase: «Veng á mataros.» De lo que queda expresado nada hemos podido averiguar si es exacto, porque el sumario permanece en el mayor secreto, y sólo podemos decir (debido á la bondad del señor Juez don Pablo Alonso, que nos concedió permiso para presenciar la autopsia) que el cuerpo del desgraciado Jerónimo Blanco se hallaba completamente acribillado á cuchilladas; la espalda, el pecho, los costados todo él; las heridas todas grandes y profundas. Cuantos nos halláramos presentes quedamos horrorizados al ver el ensañamiento con que procedió el autor ó los autores de tan horrendo crimen. ¿Y no se castigará como debe ser el delito cometido no por hombres, sino por las bestias, que tal es el dictado que merecen? Confiamos esperamos en que las personas encargadas de hacer justicia, sabrán cumplir estrictamente su deber.

JOAQUÍN SÁNCHEZ.

Para la provincia

Un hallazgo macabro

En Niza acaba de hacerse un descubrimiento tan lúgubre como interesante.

He aquí el raro suceso y sus antecedentes:

Hace pocos meses falleció en Niza, sin herederos, el banquero Crossa, y se nombró oficialmente á un liquidador para que practicara la liquidación general del importante establecimiento bancario.

Se procedió, pues, á un registro minucioso de cuanto el edificio contenía, y en este registro fueron comprendidos los sótanos, naturalmente.

Entre diversos paquetes y cajas, muchos de ellos sin indicación alguna, fué abierta una caja por el propio liquidador, que se encontró terriblemente sorprendido ante la presencia de una cabeza humana.

Estaba la cabeza completamente momificada. La piel era enteramente negra, pero todos los rasgos físicos se conservaban claramente.

Era, sin duda, una cabeza de mujer. ¿Bajo este descubrimiento, se escondía el secreto de un crimen terrible? ¿Quién pudo ser aquella mujer y cuál su asesino? No hay el menor indicio de ello.

Los empleados de la casa han declarado todos, y uno de ellos, muy viejo y que llevaba muchos años al servicio de Crossa y de su padre y antecesor, ha creído recordar que la caja en cuestión fué dejada en concepto de depósito por un caballero cuyo nombre no recuerda.

Sólo dos datos puede añadir el empleado, y son los de que el desconocido era inglés de nacionalidad y médico de profesión. ¿Le vendrá al fin el apellido á la memoria? ¿Quién puede predecirlo?

Una dificultad grande para que se descubra nada—si en efecto la versión del empleado fuera cierta—es la circunstancia de que el doctor inglés dejó la caja en depósito en la Casa de banca de M. Crossa hace la friolera de cuarenta años.

Por los raros caracteres en que este suceso aparece envuelto, ha despertado poderosamente la atención pública.

No se habla de otra cosa en Niza. El Juzgado practica diligencias, pero hasta ahora totalmente infructuosas, pues nada más hapodido saber e respecto de la cabeza misteriosa, ni hay esperanza de que se sepa.

Situación difícil.--Huelgas en Alemania

Ha ocurrido un suceso que es muy comentado en las esferas oficiales. La Asociación de ferroviarios alemanes, que se compone de 100 000 asociados, ha decidido pedir aumento en los salarios, en vista de que las existencias encajecen todos los días.

Dicha Asociación es completamente legal. El Gobierno no la persigue, porque en sus estatutos se dice que no podrán pertenecer á ella los militantes socialistas.

Anoche reñiéronse en la inmensa sala de Neue Welt 5.000 ferroviarios, pertenecientes á las líneas del Estado. Debían haber usado de la palabra varios miembros del Reichstag, conservadores y liberales, pero no compareció ninguno.

En vista de ello pidió la palabra el diputado socialista Hoffmann. El presidente le ordenó abandonar el local, porque estaba prohibido arengar á los ferroviarios ningún miembro de la extrema izquierda.

El presidente tenía razón, y se apoyaba en los estatutos; pero el auditorio no mostrése conforme. Y comenzó un escándalo formidable. ¡Que hable!—gritaban los ferroviarios.

Y dirigiéndose á la Directiva, la insultaban, llamando á sus miembros poltrones, lacayos, cobardes, etc. Hoffmann retiróse para que el Gobierno no tomara represalias.

Pero más de la mitad de los reunidos le siguieron por las calles, aplaudiéndole, con gran alarma de la Policía, que ignoraba las causas de tan imprevista manifestación.

Luego, todos volvieron y celebró se un mitin contra el Gobierno, en el que abundaron los discursos revolucionarios.

Ignórase qué hará la Administración de ferrocarriles de Prusia.

Dícese que dejará cesantes á los que acompañaron á Hoffmann.

Pero como estossen cerca de 3.000, dídase mucho que lo haga.

LA POLITICA

Nacional.

López Domínguez ha muerto, otro hombre del campo de la monarquía, nacido con alma revolucionaria, á la que debe sus mayores y más sonados triunfos, que rinde tributo á la muerte y, que tal vez en las postimerias de su vida haya visto amargados sus momentos de revolucionario lucha-

por las libertades de España con la triste situación de ver éstas vulneradas por los políticos de la izquierda liberal.

D. José López Domínguez, de tan brillante historial, en la política española no puede ser citado sin recordar algún dato biográfico de su carrera y nosotros tenemos que hacerlo también.

Nació en Marbella (Málaga) en 1829 López Domínguez, hijo de un modesto oficial del Cuerpo de Guardias, quiso seguir la carrera de su padre é ingresó en el Colegio de Artillería al cumplir los dieciséis años; pero sin limitar el caudal de sus conocimientos á las enseñanzas de dicho Centro docente, sino ampliándolos con el profundo estudio de la Geografía, Historia y Política, ciencias en las que siempre le fué reconocida una especial competencia.

Oficial ya de Artillería, se sublevó el 1854 con el general O'Donnell, y al triunfar la revolución se le concedió el empleo de comandante de Ejército, pasando más tarde á Crimea como agregado al cuartel general francés, en cuyas filas tuvo ocasión de batirse en distintas ocasiones, siendo recompensado con las cruces de San Fernando, Legión de Honor y Mejidie de Tarquía.

Producto de sus observaciones en aquella guerra es una serie de interesantes artículos sobre la cuestión de Oriente, que aparecieron en la «Revista de España», y que hoy, á pesar de los años transcurridos, tienen que ser consultados por los que deseen saber bien sabido lo que Rusia y las demás potencias pretenden en los Balcanes.

También comisionado especial por el Gobierno, asistió á la guerra entre Francia y Austria, y al regresar de ella con distinciones especiales, que por su valor le acordó el rey del Piemonte, solicitó voluntariamente su destino al Ejército de operaciones en Africa, donde se batió como un león, mereciendo la cruz laureada de San Fernando y los empleos de teniente coronel y de coronel, que disfrutaba al firmarse el Tratado de Wad-Rás.

Sobrino y secretario particular del general Serrano, López Domínguez alcanzó en la batalla de Alcolea el empleo de general de brigada por los servicios que prestó en ella á los revolucionarios.

Había tomado asiento en los Congresos de 1859 y 1866, como representante del distrito de Coín, y estaba afiliado desde los comienzos de su carrera política al partido de la Unión Liberal, sufriendo en tiempos de Narváez persecuciones y destierros, de los que le compensó la Revolución triunfante, concediéndole la subsecretaría de la Presidencia y la jefatura de la estampilla del Poder ejecutivo, cuando la regencia de Serrano.

Esta identificación política de López Domínguez y Serrano no se que-

brantó nunca, si bien cuando el duque de la Torre se mostraba contrario á D. Alfonso XII, y en el destierro fraguaba con Ruiz Zorrilla planes revolucionarios, López Domínguez, adicto á los Borbones, logró hacerle cambiar de criterio y aceptar la legalidad.

En 1883 se le confió por primera vez la cartera de Guerra, no tanto por méritos políticos cuanto por sus planes reformistas, expuestos en distintas ocasiones en la Prensa y en el libro. Y es curioso recordar que fué bien efímero su paso por el ministerio, porque Alfonso XII, alarmado de ciertos nombramientos que puso á su firma á favor de generales tendidos en concepto de revolucionarios, provocó una crisis ministerial completa.

Más modernamente, y unido á Romero Robledo, fundó un partido reformista, que vivió poco, reconociendo, al disolverse la jefatura política de Sagasta, que, á poco, le concedió otra vez la cartera de Guerra.

Ocupó también diversas veces la presidencia del Senado.

Su paso por la presidencia del Consejo de ministros en 1906 no necesita recordarse. Fué un completo triunfo, y casi una revelación, porque el carácter de López Domínguez, tenido por irresoluto, se definió valientemente y con orientación democrática en aquel famoso proyecto de ley de Asociaciones, firmado por el Sr. Dávila, que nadie se ha atrevido á reproducir.

Figuraba en la Alta Cámara por derecho propio, y como parlamentario era un orador correcto, sincero y elocuente. Sus armas siempre fueron honradas y honrada y dignamente las esgrimía siempre en política. Algún le acusó una vez de ser harto respetuoso y comedido con sus enemigos.

Un defecto, en verdad, tuvo siempre: la pereza ensoñadora del cuerpo, que se compaginaba mal con la actividad y la audacia de la imaginación.

En méritos de este defecto, López Domínguez no fué en política todo lo que hubiera podido ser. Vivió demasiado para adentro. Verdad es que por lo mismo, hoy, al dejar el mundo de los vivos, no deja tras sí más que amigos, que por mucho tiempo llorarán su muerte.

CRONICA LOCAL

Hemos recibido un folleto, que publica el Centro de experimentación agrícola que hace referencia á los resultados obtenidos en la provincia de Soria con el empleo de los abonos minerales, explicado con fotografías de personas conocidas de la provincia, y de los terrenos en que se han hecho pruebas.

Los resultados según el folleto son verdaderamente asombrosos. Agradecemos el envío.

Para el día 26 del actual, estan convocados los pueblos del partido de la capital para discutir y votar el presupuesto y reparto de atenciones carcelarias. Es ya la segunda convocatoria, por no haberse podido celebrar á la primera por falta deasistencia de los pueblos interesados.

Según nos informann individuo perteneciente á la Comisión municipal de Hacienda, los ediles que la componen se ocupan estos días en formular el proyecto de presupuesto ordinario para 1912.

Con la atención que nos merecen estos asuntos, nos ocuparemos y comentaremos la labor económica del Ayuntamiento que, según nuestro informante, merecerá ser estudiada con detenimiento por las reformas que se introducen.

Hoy se ha presentado en esta Audiencia el recurso de casación por quebrantamiento de forma en la causa de Duruelo.

El Director General de Administración ha acordado oír al Ayuntamiento de Soria y Mancomunidad de los 150 pueblos en el recurso interpuesto por la primera entidad referente á la expedición de licencias de pastos.

Señor Alcalde.—Hemos visto que durante su ausencia se han colocado en el Collado las placas que anuncian el cambio de nombre de esta vía, la más importante de nuestra ciudad.

Está bien: puesto que se ha cumplido un acuerdo del Ayuntamiento; pero hace más de un año que también se acordó cambiar el nombre de la calle Real, por el de nuestro insigne filósofo Pérez de la Mata y aun no se han puesto las lápidas que, según noticias, yacen en las oficinas municipales.

Por lo mismo que nos consta la admiración que profesaba el Sr. Vicén al ilustre catedrático, le recordamos el antiguo acuerdo de la Corporación que preside.

Ha fallecido en el Royo el obrero soriano Bruno Celorrio Lerma, que

se encontraba en aquel pueblo dedicado á los trabajos de su profesión.

Sentimos la muerte del honrado obrero y acompañamos en su dolor á la familia del finado especialmente al obrero carpintero Juan Celorrio, hermano del difunto.

Ha regresado de su viaje á Portugal y Valencia de Alcántara el Diputado provincial, individuo de la Comisión permanente, nuestro querido amigo D. Angel Carrillo. Bien venido.

Entre los ocerdos adoptados por la Diputación provincial, en la última Asamblea, figura el proyecto de instalación de calefacción á vapor en la Biblioteca provincial.

Es una buena idea que merece nuestro aplauso porque ella revela el interés de nuestros dipatados conservar la riqueza que representa el inmenso caudal de libros que en la misma existe.

Máquinas alemanas

Bobinas centrales y rotativas para coser zureir y bordar, marca Gritzner, con premios de París, Londres, Sidney, Viena, Lieja y Milano.

Garantizadas: se visitan y recambian sus piezas cuando sea preciso.

Previo encargo podrán adquirirse las máquinas y accesorios Durkoop y Wertehim.

Venta: al contado y á plazos. Cambio por otras y por cereales.

Instrucciones para zureir y bordar sin necesidad de institutriz.

Aceite mineral, agujas, aros y demás accesorios y piezas sueltas.

Armas de fuego: Especialidad en pistolas de repetición automática.

Géneros de punto elaborados con la rectilínea alemana «Walter Grandiosa».

Félix Galavia García

ALMENAR (Soria).

AGENCIA JULIAN MENDEZ

funeraria de JULIAN MENDEZ

Montada esta Agencia en consonancia con las necesidades modernas, se encarga de practicar cuantos avisos y diligencias reclame el más exacto cumplimiento del servicio, y á precios sumamente económicos.

Elegantes surtidos en cajas, coronas y cintas

Los avisos se reciben en la calle de la Zapatería, núm. 26, y plaza de San Esteban, 4, carpintería.

El libro de Duruelo

¿QUIÉN ES EL AUTOR? Por B. Artigas Arpón

Se ha puesto á la venta desde el día 1.º de octubre en la librería de Miguel Viñals, sucesor de Fermín Jodra, y en la imprenta de este periódico, al precio de UNA PESETA EJEMPLAR.

IMPRESA DE MARCELO REGLERO Plaza de Aguirre, núm. 2. SORIA. Grandes economías en toda clase de impresos. Especialidad en trabajos de lujo. Folletos y reglamentos. Trabajos comerciales. Esquelas y recordatorios corrientes y en relieve. PRECIOS ECONOMICOS Plaza de Aguirre, 2. ATENCIÓN! SIN RIVAL EN SU CLASE CAFE OBRERO Precios económicos Café á 15 céntimos.—Gaseosas, 15 id.— Té frío con pasta, 15 id. Variedad en licores, todos del país á 10 y 15 céntimos media copa. Hay tarjetas de abono para 30 cafés, á 4 pesetas. Próbados y os convenceréis Antigua Plaza de Herradores.

queñas son las variaciones de hombre á hombre en estado natural, y cuan grandes son las influencias que sobre ellas tiene la educación, hasta tal punto, que bien pudiera decirse, que toda educación hace del hombre un monstruo de sí mismo; ni más ni menos que lo que acontece con la domesticidad en los animales y el cultivo en las plantas. Compárese un fruto cultivado, un animal domesticado y un hombre civilizado, con sus análogos en estado natural, y se verá la enorme distancia á que pueden ser trasportadas unas mismas cosas por la educación. Las variaciones mentales se mueven siempre entre un limite máximo y otro mínimo que tomados como extremos dan un término medio de relativa constancia que representa el centro de la vida del individuo, lo que más le conviene repetir al individuo para vivir y cuya desviación del tal centro implicaría una desadaptación, si bien esta desviación puede llegar á crear un nuevo centro de vida (Vries) cual acontece en el caso de la educación, y entonces lo natural pasa á ser teratológico y lo artificial viable.

repitan, y el variar entre dos limites, cual acontece con las oscilaciones del péndulo, el cual llegado á cierto limite vuelve á desandar lo andado. Pero estas variaciones llamadas ritmicas ó periódicas que pueden ser de periodos perfectamente definidos, cual acontece en el caso del péndulo, en la sucesión de días y noches, sueño y vigilia, trabajo y descanso etc. ó ser de periodos tan indefinidos y desdibujados que pasan desapercibidos á la humanidad, cual acontece con los cuerpos simples antes de ordenarlos Mendeleyet por sus pesos atómicos. Y finalmente, se ha visto que todas estas variaciones pueden darse dentro de un tipo ó tipo á tipo. Pero todas las clases de variaciones enumeradas no agotan la cuestión. Hay además de las variaciones regulares y normales aquí tratadas y cuyo carácter esencial es la oscilación regular al rededor de un centro, otras variaciones bruscas y anormales á las cuales llama Vries mutaciones, como el gigantismo y el enanismo en el orden físico y el genio en el orden mental, cuyas variaciones no pueden ser tenidas ni estimadas como extremos de la regla, sino como casos fuera de la regla, es decir como cosas que oscilan al rededor de otro centro.

LICEO NACIONAL DE BAYONA

Sección Técnica de Segunda enseñanza hispano-francesa

«El Liceo Nacional de Bayona, con preferencia á cualquier otro, escribió Victor Coisin, Ministro de Instrucción pública de Francia, tiene su puesto señalado á las puertas de la España antigua y moderna.»

Este importantísimo Centro de Segunda enseñanza de la vecina República, creado hace tres siglos, (año 310.º de la fundación del Real Colegio), es el más favorecido por las familias españolas que desean poner á sus hijos en condiciones de recibir una esmerada instrucción científica ó literaria, extensa á la par que profunda, sin echar en olvido la cuestión de educación espiritual y cuidados familiares é higiénicos.

Quien desee adquirir más datos acerca de las asignaturas, diploma universitario de estudios, régimen interior, precios, etc., puede dirigirse al

Sr. Provisor del Liceo Nacional de Bayona
Bajos Pirineos (Francia)

LA DELICIA
CONFITERIA DE
Epifanio Liso

Esta antigua confitería que durante muchos años ha estado instalada en la calle del Collado, núm. 43, se ha trasladado al núm. 29 de la misma, antigua confitería de «La Campana», donde encontrará su numerosa clientela y el público en general un abundante surtido en todo lo concerniente al ramo de confitería, pastelería y repostería.

Se vende herramienta de Confitería, con máquinas de moler Almendra y Chocolate.

Collado, 29, Soria

LA VERDAD

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909:

ESQUELAS DE DEFUNCION.—En 1.ª plana (á dos columnas), 7'50 pesetas.—En 2.ª, 3.ª ó 4.ª, 6 id.

ANUNCIOS.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 2'50 pesetas. Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana ó gacetillas de 1 á 10 líneas, 2 id. Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª, de 1 á 10 líneas, 1 id. Cada línea que exceda, 0'10.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'50. Cada línea que exceda, 0'05.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100; de trece en adelante, el 40 por 100.

Convenios de anuncios permanentes: precios convencionales.

COMUNICADOS.—Por cada línea se abonará 0'25 pesetas, y solo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley; en éstos, cada línea que exceda, á 0'50 pesetas.

Todos los pagos son por anticipado

Anuario-Guía de Soria y su provincia

AÑO II-1910

Obra de verdadera utilidad para la Industria y Comercio, hombres de negocios y para el público en general, por la variedad de datos que contiene, relacionados con todas las artes, industrias y profesión y con la Administración pública.

Contiene además un sinnúmero de fotografías de vistas de monumentos y edificios públicos y retratos de las personas más ilustres de la provincia.

Se halla de venta al precio de DOS PESETAS en todas las librerías de Soria. En Burgo de Osma, Hijos de Jiménez.—En Almazán, Sres. Fernández y Compañía.

Dirección y Administración: Ferial, 8 duplicado.

Estas variaciones son muy interesantes, por que sacan á los seres de quicio y originan, según Vries, las nuevas especies; pero la Psicología no puede hoy por hoy emprender el estudio científico de estas variaciones, porque carece de datos para tal empresa.



NEURASTENIA DRAMA EN TRES ACTOS
FOLLETO **¿REGIONALISMO CASTELLANO?**
AUTOR LAUREADO MONÓLOGO
Por **BENITO ARTIGAS ARPON**

Fábrica de JABONES de todas clases y de LEGÍA LÍQUIDA para el colado y saneamiento de la ropa.

Almacén de coloniales para la venta al por mayor, rebajando los derechos de consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

CHOCOLATES LLORENTE MARCA "EL LEÓN" Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de Plata

La gran aceptación de estos chocolates, es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público. El que no haya probado el Chocolate Lorente, marca «El León», se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases. El chocolate Lorente es el mejor de todos. Esta casa ha obtenido cuatro recompensas, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

PEDRO LLORENTE

Estudios, 2 y Collado, 21.—Sucursal: Plaza de Aceña, núm. 15 (antes Herradores).—SORIA.

A nuestros lectores

Todo suscriptor poseedor de un recibo de suscripción por un año al periódico LA VERDAD, tendrá derecho á una participación de cincuenta céntimos de peseta que la Administración de este periódico regala á sus favorecedores, en un billete de la Lotería de Navidad del corriente año, que oportunamente tomará esta Administración y cuyo número publicaremos. Esta concesión se entenderá desde 1.º de Abril de 1911.

La correspondencia administrativa se dirigirá á esta Administración, Bernardo Robles, 10, Soria.

Honor á América!

Uno de los miembros del Comité de la Exposición Nacional de Valencia nos da cuenta del gran honor de que hemos sido objeto de parte del Comité de la Exposición mencionada. Nos escribe él:

«AMERICA tiene puesto en la Exposición. Aunque se trata de una publicación editada en los Estados Unidos, y, por no ser española, no podía ser incluida en el número de los expositores, el presidente del Comité, señor Marqués de Turia, defiriendo á mi propuesta, ha querido se la tenga como publicación hispana y en España nacida y viviente, para que los visitantes de la Exposición la vean y la estudien y la conozcan.»

Mucho nos enorgullece el honor que nos ha conferido la Exposición de Valencia y también el que AMERICA aunque publicada en país extranjero, por sus ideales y altura de miras es reconocida como una publicación verdaderamente hispana en la realización de su obra, y como una que ha de traer honor no solamente á las repúblicas del continente americano, sino que también á la gran nación ibérica, madre de todos aquellos cuya lengua es la inmortalizada por Cervantes.

El número de mayo está particularmente dedicado á sostener nuestro programa del Panhispanismo, y usted lo hallará sumamente interesante. Se halla á la venta en todas las principales librerías en toda España, al precio de una peseta cada ejemplar. Sin embargo, si su proveedor de periódicos no le tuviera á la venta, envíenos su nombre y dirección y tendremos gusto en remitirle previo recibo de una peseta en fimbres de correo sin cancelar, un ejemplar del mismo. En la actualidad estamos haciendo una oferta especial de un año de suscripción por 10 pesetas, ó sea por la mitad del valor regular, y estamos seguros de que si usted se suscribe nunca tendrá que sentirlo.

THE AMERICA COMPANY
Metropolitan Tower, New York, E. U. A.

Imprenta de Fermín Jodra.

CAPÍTULO IV

La vida mental ofrece ejemplos de todas las variaciones estudiadas en el capítulo anterior.

Decía Wallace que las variaciones mentales eran demasiado amplias para encerrarlas en los estrechos límites en que se mueven las físicas.

Pero un astrónomo y matemático notable, Quetelet, había ensayado ya aplicar los métodos matemáticos á las cuestiones sociales y había visto, que también los actos que el hombre estima por más libres, como el robar, matar y hacer el amor, están sujetos á una regularidad y una correlación que los economistas actuales han puesto en claro.

La pretendida amplitud de las variaciones mentales no ha sido pues óbice para que estudien tales variaciones, antes al contrario, ella misma ha sido perfectamente estudiada y por ella se ha visto cuan pe-